

核心价值引领

先进典型示范

东坡文化润城

第38期



# 老旧小区提“颜值” 文明城市增底色

老旧小区改造，是民生工程和惠民举措，凝聚了民心、顺应了民意，既激发了改造小区的经济发展活力，提升了城市气质形象，促进了居民文明习惯的养成，也让广大群众生活更方便、更舒心、更美好。

近年来，眉山以文明城市长效常态管理为契机，瞄准群众“急难愁盼”问题，坚持创建为民、创惠民，以“绣花功夫”探索城市治理，结合“我为群众办实事”实践活动，持续推进老旧小区改造，让城市建设更有质感，让群众生活更有温度。

□眉山日报全媒体记者 罗端 文/图



青神福家小区，粉刷后的居民楼焕然一新，并规范新增了停车位。

## 旧貌换新颜 居民生活有品质

“现在就像搬进了新小区，不管是楼体装修、基础设施还是物业管理样样到位。有‘里’有‘面’，每天回家心情都舒畅！”8月22日，在东坡区大石桥街道明星社区铁路小区，住了14年的居民谢兴和乐呵呵地细数着身边肉眼可见的变化，话语里满是赞许，眼角更是充满笑意。

铁路小区系原铁路退休工人家属区，于1999年建成。过去，小区环境糟糕，不少居民都搬去了别处。2021年6月，铁路小区正式启动改造。“改不改，居民说了算；改哪里，居民拿主意；改得怎么样，居民来评价。”明星社区党委书记刘长虹介绍，在改造过程中，小区党支部全程参与，党员代表入户宣传、收集民意，收集规划设计、资源统筹、改造细节等方面意见建议。

“针对群众反映最强烈的铁路小区历史记忆展示和大门美化问题，街道积极争取上级资金、召开坝坝会收集居民回忆、聘请专业广告公司设计。”刘长虹表示，实实在在的措施得到了居民的强烈支持，小区改造进展顺利，改造成效立竿见影。

曾经老旧的围墙“摇身一变”文化墙，杂乱的中庭蜕变成红花绿叶小花园，居民楼粉饰一新，大门变宽，小区装上了门禁、监控……看着眼前“脱胎换骨”的变化，小区居民纷纷竖起大拇指：“焕然一新！感谢党和政

府，为咱们老百姓办了一件大好事！”如今，改造后的小区越来越漂亮，过去因为糟乱环境搬离的居民又重新搬了回来。“这充分说明改造很成功，大家很满意。”居民由衷感叹，小区改造让居民幸福指数“原地升级”，今后更要用心呵护这来之不易的变化。“为了小区更美好，大家都要出一份力共同维护、管理好小区。”大家纷纷表示。

铁路小区的成功改造是我市深入推进老旧小区改造的生动实践。在老旧小区改造中，眉山创新“成立组织——居民申请——方案征询——组织实施——竣工验收——管理维护”六步程序，实现“黑化、序化、亮化、文化、绿化、净化、美化”等“七化”，分批分类稳步推进。

“我们充分征求居民意见，优先改造基础设施差、管理混乱、安全隐患突出、群众反映强烈、居民需求高高的小区。”市住建局有关负责人介绍，针对老旧小区无物业、基础设施差、人口杂、服务能力弱等管理难点问题，建立了老旧小区长效管理机制，有效解决了“疑难杂症”，不少老旧小区陆续开启“业主自治”模式。

老旧小区改造完善了小区基础功能，优化了居住环境，更要管理维护好。对此，我市建立“连片打包”物业管理机制，坚持党建引领、居民自治、社区配合的长效管理模式，改造后的“单位+居民自治”长效治理模式群众满意度达100%。“接下来，将精准聚焦群众诉求，着力补齐民生

短板，持续增进民生福祉，为群众谋福利。”该负责人表示。

## 小区新气象 提升群众幸福感

走进彭山区凤鸣街道城西社区工务段小区住户宋贵木家，他和妻子正在整理房间。“现在小区成立了业委会，引进了新的物业公司，我要守护好现在这比蜜甜的生活。”热心肠的宋贵木当选了小区业委会主任。此前，他所在的工务段小区被眉山市列入老旧小区改造项目，旧貌换新颜。

工务段小区建于20世纪70年代末，住户大多是原成都铁路局彭山工务段退休职工。因为地势低洼，再加上管理不善，排水管网老化严重。“每年汛期，小区都要发生内涝，水能淹到小腿肚子，住在里面太恼火了。”宋贵木感叹。

通过改造，如今小区环境大变样，不但铺设了管网、硬化了道路，还充分利用闲置空间，还原了铁路文化元素，留住了小区的记忆。

家门口的院坝宽敞整洁，原来杂草丛生的废弃花园整修成了健身广场，新建的凉亭、活动室为居民提供了休闲娱乐场所，新增30多个停车位、3个停车棚……

“我们对各个社区文化进行了挖掘和提炼，让老旧小区改造注入文化元素，量身打造与小区居民息息相关的文化特色，通过一小区一方案、一小区一特色，不仅实现小区旧貌换新颜，更让居民有归属感、自豪感。”彭山区住建部门有关负责人介绍，通过手工绘画、情景重现、实物展示等方式，保存小区历史文化记忆，保持小区原有的历史文化记忆不变调、不走样，全力打造社区文化名片。

在打造社区文化的同时，一些街道、社区打造的楼道文化也独具匠心。

在彭山区南星小区、紫薇上街26号、银杏苑等多个老旧小区，形式各样的墙绘遍布小区、街巷的墙面，有怀旧风、公益励志风，也有动漫风。这些墙绘和周围的老旧小区巧妙融合，原本灰暗的墙体被粉饰一新，一面面特色鲜明、色彩靓丽的“文化墙”跃然眼前。“原本普通的墙壁，画上精美的图案后，便被赋予了全新的生命。”居民们纷纷称赞。

## 匠心建家园 幸福生活入梦来

小区门禁车牌识别自动抬杆系统、宽敞整洁的小区通道、规范的停

车位、实用的健身器材……走进青神县青枫小区（原法院小区），宜居的崭新环境透着生机，重新焕发出绿色与活力。

上下楼梯，是居民出行的第一步，也是回家的最后一步，与群众的获得感、幸福感息息相关。“以前老人一年都出不到几次门，现在有了电梯，坐在轮椅上自己就能下楼了，方便！”小区老年人多，自从用上电梯后，大伙都说，出行方便了不少。

青枫小区的电梯加装工程是青神县老旧小区焕新升级的缩影。青神把老旧小区住宅加装电梯工作列为重点工作，组织法律顾问、居民代表等多方主体集中议事，运用公众参与、共同缔造的方法，破解协调困难问题。“通过前期摸底，我们发现居民对老旧小区增设电梯关注度非常高。”该县住建局相关负责人表示，除了青枫小区，目前已着手对城区的盐关社区、城东社区、花园社区等多个社区的老旧小区进行改造，惠及居民百户。

该县把老旧小区改造作为推进城市建设的重要内容，通过系统地改造升级，建好配套基础设施等，让老旧小区焕然一新：健身器材让居民足不出户就能锻炼身体，整齐的规划让居民有了地方停车，院子不再坑洼，消防通道没有了乱堆乱放……从顶层设计到具体施工，从楼体改造到庭院设施，从美化亮化到物业服务，从设备引进到工程造价，把有限的钱用在刀刃上，让居民所居之地成了温暖的港湾。

在打造美观“面子”的同时，也注重优质的“里子”。该县坚持文化植入，利用小区公共空间打造回忆走廊、居民书屋等文化场所，依托墙绘营造小区文化氛围。发动居民利用屋顶、窗台、墙角等打造可视觉化“微场景”、青神“老八景”等文化场景，增强居民对小区的归属感和认同感。

“我们还在小区内积极开展活动，比如选树榜样，设立‘红黑榜’，评选优秀市民、文明家庭、文明和谐小区等，营造比学赶超、争做示范的良好氛围。”该县文明办有关负责人介绍，要让硬件和软件发挥叠加效应，让小区“硬环境”“软环境”改善并驾齐驱。

利民之事，丝发必兴。老旧小区改造一小步，民生发展改善一大步。

随着眉山老旧小区改造的不断深入，越来越多的“老破旧”将实现华丽“蝶变”，新家园“造”出幸福来。在东坡故里这座文明城市，居民生活质量将得到显著提升，迎来更方便、更舒心、更美好的未来。

## 短评

### 老旧小区改造托起安居梦

□罗端

道路平坦、环境整洁、排水畅通……当下，全市老旧小区改造如火如荼实施，一批批老旧小区经过“颜值”升级的同时焕发出新的活力，越来越多的居民享受到了看得见、摸得着的实惠。

老旧小区改造是有效提升社区建设短板和居民生活品质的民生工程。改造不仅要“面子”，更要“里子”。要坚持以人为本，因地制宜，精准施策，对基础设施和相关

配套进行完善提升，做好“面子”；另一方面，要注入文化元素，展现传统文化和小区的风土人情、历史由来等，激发居民内心深处的获得感、幸福感、自豪感。

要在改善硬件设施的同时，兼顾“软件管理”。补齐服务短板，提升小区公共服务水平，优化公共服务配套设施，让小区的“生活功能”提档升级，丰富居民精神文化生活，从而进一步激发小区内部活力，增强小区的自我“造血”功能，实现城市的可持续发展。

改造好了，更要管理好。要将

以人为本、共建共享的理念贯穿始终，实现“小区环境改善——居民素质提升——城市文明上台阶”的良性循环。要积极引导改造后的小区走上规范化、制度化、科学化管理之路，进一步完善小区业委会体系，引进物业公司实行规范管理，形成“业委”“物管”共同管理小区的和谐架构。

小区是广大居民共同生活的家园，居民群众是社区治理最基本的主体。老旧小区改造没有旁观者，人人都应是参与者。居民要积极参与到改造、维护的各个环节

中，为小区改造建言献策，做到集思广益。要发挥党员、志愿者的示范带头作用，深化居民自治管理。条件成熟的小区还可尝试引进红色物业，成立联合党支部、楼院自管会，将社区党员等纳入支部，共同参与小区管理。

相信在科学的观点和方法的指导下，坚持共建、共治、共享，升级改造后的老旧小区不仅会为居民提供宜居的生活环境，还能不断改善居民的生活质量和“精气神”，让居民真正实现“住有所居”“住有宜居”。

### 文明出行 开展交通安全劝导

本报讯（眉山日报全媒体记者 罗端）“大爷，骑摩托车要把头盔戴好！”“嬢嬢，过马路要等红绿灯，不要抢行，注意安全。”近日，仁寿县汪洋镇人民社区新时代文明实践站联合汪洋镇执法局，开展文明交通劝导志愿服务活动，大力倡导文明交通行为，提升广大居民文明交通意识。

社区工作人员对志愿者进行了统一的岗前培训，围绕常见的交通违法行为、交通安全基本知识以及疫情防控知识等进行了讲解。活动现场，志愿者在城镇主要红绿灯路口，对来

往行人和司机进行文明交通劝导，劝阻行人横穿马路、不走人行道，非机动车闯红灯、占用机动车车道等不文明行为，提醒广大群众自觉遵守交通法律法规，做到安全文明出行，共同营造良好的交通环境。

“此次活动的开展，大力宣传了文明交通、安全交通理念，进一步增强广大社区居民文明交通意识，营造安全、有序的城镇道路交通秩序，形成政府、社区、群众共创文明城镇、共享文明秩序的文明新风尚。”汪洋镇人民社区有关负责人表示。

### 新时代文明实践 开展暑假安全宣传

本报讯（眉山日报全媒体记者 罗端）“要看管好自家小孩，别让小孩独自一人在马路上走、在水边玩耍，加强防范，防止溺水事故的发生。”近日，洪雅县中保镇开展新时代文明实践防溺水安全教育志愿活动，扎实做好防溺水宣传教育工作，进一步筑牢青少年暑期安全屏障，切实保障辖区青少年生命安全。

志愿者首先讲述了溺水的危害及自救方法，引用近年溺水事故数据和典型事例，教育小朋友们认识溺亡事件的严重性，切实提高安全意识。

随后，通过观看教育视频加强游泳安全常识教育，让小朋友们初步掌握游泳前准备、游泳中保护自己、发生紧急情况如何救人等知识和技

能。开学就要上五年级的王潇晴小朋友说：“通过志愿者叔叔阿姨的讲解，我知道了不能自己一个人去水边玩。暑假我要在家帮爸爸妈妈做一些力所能及的家务，出去玩要让爸爸妈妈知道，不让他们担心。”

活动中，趁着中午村民都在家，志愿者顶着烈日，走村入户上门登记造册，面对面为家长及全村适龄儿童开展防溺水安全教育、疫情防控宣传。

“此次入户宣传，提高了广大家长和孩子们的防溺水安全理念，进一步提高青少年儿童的防溺水安全意识和自护自救能力，更增强了家长对孩子的安全教育与监护力度，合力筑牢未成年人防溺水安全防护墙。”中保镇有关负责人表示。

### 绿色先行 公益环保集市进小区

本报讯（眉山日报全媒体记者 罗端 文/图）“每年换季整理衣服、衣柜的时候，就会清理出很多闲置衣服，扔之可惜、穿之不妥，赶快拿到我们的环保集市兑换吧！”近日，由四川省第三批城乡社区治理试点项目支持的“幸福丹棱、环保先行”公益环保集市走进丹棱县城西社区，在小区搭建旧物置换平台，并向社区居民宣传普及环保知识。

活动现场，居民在小区内各区域随机参与活动，用得到的奖票兑换绿植盆栽50余盆，卫生纸、肥皂、香皂、洗洁精等生活用品共计100余份，发放宣传资料100余份。

### 汇聚青春力量 绽放志愿光芒

本报讯（眉山日报全媒体记者 罗端）为充分发挥高校大学生志愿者的优势，推动青年志愿者在社会治理中发挥积极作用，近日，青神县青竹街道凤阳社区新时代文明实践站以“弘扬志愿精神 争做时代先锋”为主题开展大学生志愿者交流座谈会。

座谈会上，大学生志愿者分享暑期志愿服务的感受和体会，认真规划未来发展，展现当代青年活力、阳光、担当的志愿风采。

“第一次给陌生人打电话询问人眉报备情况，第一次和社区干部走访小区居民，第一次做核酸检测现场文明劝导员……”志愿者费佳欣分享了自己的志愿者经历。她表示，与居民沟通交流、讲解政策，极大地锻炼了自己的表达能力和沟通协调能力。“感谢社区给我们提供这次志愿服务活动的机会，对我个人而言这不仅仅是一次实践，更是一



居民积极参与环保集市活动。

### 段美好的人生经历，磨练了意志和耐心，在今后的日子里将受益无穷。”费佳欣说。

“从最初只是为了打卡时长，到后来对志愿者有了新的认知，这次实践行动愈发让我坚定了为人民服务的初心，这个暑假过得非常有意义。”志愿者阚澜烨表示，在今后的生活学习中将继续践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，在基层锻炼自我，发掘自我，在拼搏中实现自己的青春理想，也将继续关注家乡发展，参加更多的志愿服务活动，在实现人生价值与服务群众的征程上行稳致远。

近年来，凤阳社区党委积极整合志愿力量，先后组建了党员先锋、退役军人橄榄绿、巾帼志愿者、青廉志愿者等多支志愿者服务队伍，积极参与社区治理，“人人爱志愿、人做志愿、处处有志愿”正成为社区文明新风尚。